





ஜோனின் மரண ஆராதனைக்கு வருகை தந்திருக்கின்றன.

ஆனால் இவ்வளவு மிசலோக்கு ஆறுதலளிக்குமா? ஜோனினது நினைவுகளுடன் உள்ளே நுள்ளைந்த போது தவோலய மடேயைருகே நின்ற மிஷலே கண்ணுக்குத் தெரிந்தான். கருமயான உடையணிந்து போதகருடன் ஏதோ பசீ கொண்டுபுறப்பதாக தெரிந்தது. தவோலயத்தின் உள்ளே நுள்ளைக்கு மறேபட்டவர்கள் இருப்பது அனுமானிக்க முடிந்தாலும் வதைத்தியசாலையை சரேந்தவர்கள் இருக்கிறார்கள் என கவனமாக மீண்டும் பார்த்த போது வதைத்தியசாலையை சரேந்தவர்கள் இடது பக்கத்தில் ஏறகனவே வந்து அமர்ந்திருக்கிறார்கள் என்பது தெரிந்ததும் மெதுவாக உள்ளே சினென்று காலோஸ் சின்பக்கத்தில் இருந்த காலி இடத்தில் அமர்ந்துகொண்டான் சூந்தரம்பிள்ளை.

மரண ஆராதனைகள் எப்பொழுதும் கசப்பானவை. இது மிகவும் வதேனையான மரணம். இதே தவோலயத்தில் நான்கு வருடங்கள் முன்பு ஜோனின் திருமணத்திற்கு சினெற்றதும் திருமணத்தின் பின்பு தம்பதிகளாக அவனும் மிஷலேயும் தவோலயத்தின் முன்னால் உள்ள யுகலிபர்ஸ் மரத்தின் கீழ் ஒன்றாக படம்புகுப்படம் எடுத்துக்கொண்டது இன்றைக்குப் போல் இருக்கிறது. அது ஒரு வசந்தகாலத்து காலநேரம். மெதுவான குளிரூடன் வீசிய காற்றில் சூற்றி இருந்த டண்டினேங் மலபிரதசேத்து நறுமணங்கள் நிறைந்து இருந்தது. இயற்கையின் ரம்மியமான சமீபத்தில் புன்னகையை எங்கும் தபிவியபி நிலத்தை தழுவும் வளையகை கலயாண உடையில் வானத்தில் இருந்து வந்த தவேதை போல் பித்தது குலுங்கிய வளையகை ரோஜா சபியாக அலங்காரத்துடன் ஜோன் அருகில் நின்று ஒவ்வொருவரையும் புகுபடத்திற்கு அழைத்துக் கொண்டு நின்றவள் இப்பொழுது கறுப்பு உடையில் அவனருகே விம்மியபி நின்றாள். ஜோன் உயிரற்ற உடலாக அந்த பட்டியுள் அலங்கரிக்கப்பட்ட வகைக்கப்பட்டிருந்தான். மிஷலேக்கு நடந்தது எந்த விதத்தில் பார்த்தாலும் அநியாயமாகப்பட்டது. இவ்வளவு அவசரமாக அவள் விதவையாகப்பட்டிருக்கிறாள். விதி, தயைவம், நோய் என்று அவரவர் நம்பிக்கைப்படி காரணங்கள் மனத்தில் தோன்றினாலும் சூந்தரம்பிள்ளையின் இதயம் தண்ணீரில் போட்ட வலெலக்கட்டியாக மாறியது. காலோஸ் கையில் தட்டி

‘ஏன் வலையை விட்டாய்?’

‘நான் எதற்காக வலையில் சரேந்தனோ அந்த விடயம் நிறைவேறியவிட்டது’

‘அதென்ன?’

Written by நடசேன் (ஆஸ்திரேலியா) -

Monday, 11 February 2013 20:46 - Last Updated Saturday, 23 February 2013 20:39

---

‘இலங்கையில் இருந்து இங்கு வந்த போது எந்த இடத்திலும் வலை சயெவதற்கு என்ன தயாராக் குவது எனது நகைக் கமாக இருந்தது. புதிய நாட்டில் மற்றவர்களை நம்பாமல் என்ன மட்டுமே நம்புவதற்கு இந்த அனுபவம் போதுமானது. ஐந்து வருடம் வலைசயெவதனால் இனி எங்கும் வலை சயெவதற்கு என்னைத் தயாராக் கியது’

‘நீ சயெவதது சரி நானும் எப்போதோ விலகி இருக்க வணேட்டும்.’

‘நான் சொந்தமாக தொழில் சயெய் முடிவா சயெவது விட்டனே’

மதகூறு தனது பசேசை தொடங்கினார்.

‘எங்கள் ஜோன் மிகவும் கண்ணியம் நகைக் கொண்டவர். அவரை மிஷலே மணந்து கொண்டபோது இந்த தவாலய குடும்பத்தினர் அளவு கடந்த மகிழ்ச்சி கொண்டோம். ஆனால் இவ்வளவு விரைவாக ஜோனை இந்த உலகத்தில் இருந்து அழைத்துக் கொள்வார் என்பது எவரூக்கும் ஜீரணிக்க முடியாது. ஆனாலும் பிதா தனக்கு மிகவும் பிரியமானவர்களை தன்னிடம் அழைத்துக் கொள்கிறார்.....’

சுந்தரம் பிள்ளையால் மதகூறுவின் பிரசங்கத்தை பொறுத்துக் கொள்ள முடியவில்லை. அரைத்த மாவை அரைப்பது போல் இருந்தது அவரது பசேசு. அருகில் இருந்த காலோஸ் கத்தோலிக்க மதத்தை மிகவும் நம்பிக்கை கொண்டவன். தீவிரமாக முகத்தை வைத்துக் கொண்டு மதகூறுவின் பிரசங்கத்தை கேட்டுக் கொண்டிருந்தான். மரணசடங்கு நடக்கும் இடத்தில் இருந்து இடையில் வளையறேவது நாகரீகமாக இருக்காது. வலையில் இருந்து விலகிய காரணத்தை இலகுவாக காலோஸ் க்கு சொன்னாலும் வைத்தியசாலையை விட்டு விலகிய காரணம் எது என்பது அவனுக்கே புதிராக இருந்தது.

ஷரன் விலகி சனெறதா?

இல்லலை.







இனங்கள் தொடர்ச்சியாக பழி வாங்கப்பட்டன என அரசியல்வாதிகளால் தொடர்ச்சியாக கபறப்படும் போது இந்த மன உணர்வு தசேய உணர்வாக மாறிவிடுகிறது. இவகைகளைப் பரிந்து அறிந்து கொள்ள பகுத்தறிவு உதவினாலும் பலர் மனஉணர்வுகளின் கதையாக ஆகிவிடுவது தவிர்க்க முடியாதது. ஆறு மாதத்திற்கு முன்பு அபிலடைபிற்கு இருநிறு கிலோ மீட்டருக்கு அப்பால் தன அலுஸ்திரேலியாவில் உள்ள சிறிய நகரத்தில் சூந்தரம்பிள்ளை வலேபார்த்தான். டொக்டர் சிலடேட்ரின் கிளினிகில் உதவி வதைத்தியர் பணி. சிலடேட்ரின் மனவியும் மிருக வதைத்தியராக இருந்தபோதிலும் வலேபை செய்வதில்லை. சூந்தரம்பிள்ளைக்கு வதைத்திய வலேபைபுதிய இடத்தில் ஆரம்பத்தில் கஷ்டமாக இருந்தாலும் சமாளிக்கக் கபடியதாக இருந்தது. ஆனால் திருமதி சிலடேட்ரின் அதிகாரம் தான் தாங்க முடியவில்லை. இரண்டு வலேகைகளை ஓரே நேரத்தில் பணிப்பதும் பின்னர் வலேபை முடிந்ததும் குறைசொல்லுவதுமாகவே அவள் இருந்தாள்.

ஓர் நாள் சூந்தரம்பிள்ளையால் தாங்க முடியவில்லை. டொக்டர் சிலடேட்ரிடம் முறையிட்டான்.

‘எனக்குத் தரப்பட்டவலையை நான் செய்து முடிப்பதற்கு முன்பு மீண்டும் அதை செய்யுமாறு சொல்ல வேண்டிய தவே இல்லை. நான் மலோளர் இல்லாமல் வலேபை செய்து பழகப்பட்டவன். உங்கள் மனவியின் அதிகாரம் என்னமப்சுத்திணை வகைகிறது.’

டொக்டர் சிலடேட்ர் இங்கிலாந்தைச் சேர்ந்தவர். நகைச்சுவையாக ‘நானும் இந்த மலோதிக கத்தில் பத்து வருடங்களாகும் மலோக துன்பப்படுகிறேன். அவள் கர்ப்பமாக இருக்கும் காலத்தில் தான் எனக்கு சற்று நிம்மதியாக இருக்க முடிகிறது. இதன் விளைவுதான் எங்களாகும் நான்கு குழந்தைகள்’ சிரித்தபடியே சொன்னார்.

‘அது உங்களாகும் கிடதை ஆயுள் தண்டனை. அதை நீங்கள் விரும்பி ஏற்றுக்கொண்டீர்கள். எனக்கு அப்படி இல்லதானே? நான் வலேபை விட்டு விடுகிறேன்’ எனக் கபறிய போது, அவர் ‘என்னால் வலேபை விடமுடியாது. நல்ல இடத்தில் உமக்கு வலேபை கிடபைப்பதற்கு எனது வாழ்த்துகள்’. எனச் சொன்னார். சிவா சூந்தரம்பிள்ளை ஓர் மாதத் தவணையில் வலேபை இராஜினாமா செய்தான்.

[தொடரும்]